



ЗНАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 22 (130).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 1 ИЮНЯ 1983 г.

Цена 1 коп.

СИМВОЛИКА НАШЕЙ СТРАНЫ ГЕРБ СССР

Красная звезда венчает герб Страны Советов. Она вознесена над земным шаром, над полями и лесами, синими реками и вершинами гор. Под красной звездой — серп и молот как символ братства рабочих и земледельцев.

Труд рабочего, хлеб крестьян — на этих двух осях катится время на всех скоростях и вертится жизнь вся. (В. Маяковский).

Пятнадцать республик в нашем государстве, и 15 раз на нашем гербе на языках братских народов начертан девиз: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Этим призывом ко всем труженикам завершился свой «Манифест» К. Маркс и Ф. Энгельс.

...Четыре с лишним столетия гербом Российской империи был двуглавый орел. Под тенью его черных

крыльев свистел кнут, раздавался звон кандалов, гремели ружья солдат, стрелявших в народ. Свидетель Ходынки, Кровавого воскресенья, расстрела на Ленских приисках, он оставался государственным символом до тех пор, пока не грянул Октябрь. Зимой 1918 года В. И. Ленин поручил секретарию Совета народных комиссаров найти художника, который смог бы приняться за создание эмблемы Советской власти. В первых проектах на щите с серпом и молотом отчетливо выделялся меч. Он подавлял. Это был, скорее, символ угрозы, а не труда и мира. «Меч — не наша эмблема», — заявил Владимир Ильич и посоветовал «выкинуть из рисунка меч». 10 июля 1918 года V Всероссийский съезд Советов принял Конституцию, заканчивающуюся описанием символа государства: «Герб РСФСР состоит из изобра-

жений на красном фоне в лучах солнца золотых серпа и молота, помещенных крестом на крест рукоятками кинзур, окруженных венцом из колосьев и с надписью: а) Российская Социалистическая Федеративная Республика и б) «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Первый советский герб оставался Государственным гербом до 1923 года (потом он стал символом РСФСР), а 22 сентября секретарь ЦКБ СССР А. С. Енукидзе утвердил «как окончательный вариант» художественный проект В. П. Корзуна и И. И. Дубасова. По его же предложению над гербом засияла красная пятиконечная звезда. Нынешнюю форму герб принял в 1956 г.

Наш герб — частица нашей жизни. Он прост, выразителен, величав, и в нем на века воплотилась мечта людей труда о непобедимом союзе серпа и молота.



ССО. Подготовительный этап

ДЕРЗАЙ, «СКИФ!»

Успешно трудятся в подготовительном периоде бойцы ССО «Скиф» ИФ. С декабря, когда был сформирован отряд, по апрель проведено семь субботников. В ходе операции «Память» благоустроено пять памятников, оказана помощь детскому саду № 5, активное участие приняли в операции «Дороги Родины» в конкурсе плакатов «Природа».

Бойцами отряда успешно освоены и слан курс техники безопасности. Особенно активно поработала агитбригада отряда под руководством Н. Кноль и И. Черныченко. Она подготовила шесть концертов. Зрителям запомни-

лось выступление агитбригады на дне открытых дверей и юморные исторического факультета.

Во время зимних каникул бойцы «Скифа» совершили лыжный поход первой категории сложности по Горному Алтаю. Во время похода была оказана помощь турбазе «Катунь» в подготовке инструкторов туризма, поставлен концерт, прочитаны лекции.

Бойцы нашего стройотряда стремятся с честью выполнить взятые ими социальные обязательства на подготовительный период.

С. БАЛАШОВ,
боец ССО «Скиф».



ИТОГИ СОРЕВНОВАНИЯ

Подведены итоги социалистического соревнования коллектива в честь десятилетия университета. Соревнование способствовало мобилизации коллектива на выполнение и перевыполнение государственного плана, дальнейшему совершенствованию учебного процесса, эффективности научных исследований и улучшению идейно-политической работы.

Социалистически и обязательно, приняты коллективом накануне десятилетия АГУ, полностью выполнены, а по многим пунктам и перевыполнены. Учеными университета за первое полугодие 1983 года опубликована одна монография в центральной печати, три монографии в местной печати, более 150 статей и тезисов докладов, организован выпуск 14 научных сборников, получено 8 авторских свидетельств за изобретения.

За это время защищены 6 кандидатских диссертаций. По названым показателям университет имеет лучшие результаты, чем за этот же период прошлого года.

Значительная работа проведена со студентами по приобщению их к научной работе. Ныне студенты являются авторами 13 научных статей, выступили с докладами на научных конференциях в университете и на всесоюзных.

Значительных успехов

в социалистическом соревновании добились коллективы юридического, экономического, исторического факультетов, кафедр педагогики и психологии, истории СССР, органической химии.

Победителями социалистического соревнования среди факультетов признаны: ЮФ — первое место, ЭФ — второе место, ИФ — третье место.

Среди кафедр по группе гуманитарных факультетов первое место заняла кафедра истории СССР, второе — кафедра экономики труда, третье — уголовное право, процесса, криминалистики.

По группе кафедр естественно-научных факультетов первое место заняла кафедра органической химии, второе место — кафедра зоологии и ботаники, третье — кафедра общей физики.

По группе общеуниверситетских кафедр первое место у кафедры педагогики и психологии, второе — у кафедры философии, третье — у кафедры политэкономии.

Среди подразделений университета первое место занял коллектив физико-химических и порешковских покрытий, второе — коллектив археологии ИФ, третье — научно-исследовательский сектор кафедры ТХИМ.

Среди отделов победителем признан коллектив библиотеки.

НАШ ТРУД ТЕБЕ, РОДИНА!

Торжественная музыка, красочные фойе, зрительный зал театра драмы, на сцене цветы, крупными буквами выделены слова: «Десять лет прошло — тебе наш труд, Родина». Здесь состоялось торжественное заседание совета университета, парткома, комитета ВЛКСМ, преподавательского и студенческого профкомов, посвященное десятилетию нашего вуза. Открыл заседание ректор, профессор В. И. Неверов.

В зале много гостей: ветераны АГУ, партийные, советские, комсомольские, профсоюзные работники, руководители промышленных предприятий города, студенты других вузов.

Вносятся красные знамена университета, звучит Гимн Советского Союза. Заседание открыто.

Слово предоставляется первому секретарю Алтайского крайкома партии Н. Ф. Аксенову: «Нашему родному университету исполнилось первые десять лет, — начал он свою речь. — Сегодня АГУ уже крепко встал на ноги, занимает достойное место среди сорока университетов РСФСР...

После выступления Николай Федорович вручил университету Почетную грамоту крайкома КПСС и крайисполкома.

В торжественном заседании приняли участие председатель крайисполкома В. Т. Мищенко, секретарь крайкома КПСС А. Н. Неверов, первый заместитель председателя крайисполкома В. Т. Христенко, председатель крайсовпрофа А. Т. Натунин, первый секретарь крайкома ВЛКСМ А. А. Миронов, ответственные работники крайкома партии, крайисполкома, Барнаульского горкома и райкомов партии, горисполкома.

Большая группа преподавателей, сотрудников университета была награждена Почетными грамотами Минвуза РСФСР, ЦИ профсоюзов работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, крайкома КПСС и крайисполкома, Барнаульского горкома и Центрального райкома партии. Среди награжденных А. А. Храмов, Г. И. Чель, В. В. Тихонова, Т. А. Плехин, Н. Г. Раврилова, В. Н. Чеботарев, М. Я. Бобров, С. Ф. Ивашина и многие др.

После торжественной части состоялся большой концерт, в котором приняли участие ансамбль «Глория», народная академическая молодежная капелла. Были представлены и сольные номера.

Много часов учебного времени отводится в нашем университете лабораторно-практическим занятиям, на которых укрепляются знания, полученные на лекциях.

НА СНИМКАХ: справа — в лаборатории физиологии растений БиоФ; слева — в лаборатории юридического факультета.



ПРЕДСТАВЛЯЕМ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТБЮРО

Прошли отчетно-выборные собрания в цеховых партийных организациях АГУ. Представителями секретарей партбюро факультетов:
ЮФ — Гавло Вениамин Константинович;
БиоФ — Васильев Валерий Петрович;
ХимФ — Новоженко Владимир Антонович;
МФ — Лаврентьев Геннадий Васильевич;
ФилФ — Бобров Михаил Яковлевич;
ИФ — Паршукова Наталья Павловна;
ФФ — Соначин Павел Кондратьевич;
ЭФ — Лущенко Татьяна Георгиевна;
ИОН — Барналов Валентин Яковлевич;
АХЧ — Козлов Николай Пантелевич.

Студент и наука РАЗОБЛАЧАЯ БОГОСЛОВОВ

Во время научной студенческой конференции в АГУ работала объединенная секция «История государства и права СССР и зарубежных стран». Здесь одной из лучших признана работа студента 323 группы первого курса ЮФ Владислава Мандрыко «Русская православная церковь. Иллюзорные представления о ее прогрессивной роли на историческом пути во взаимоотношениях церкви и государства». Тема выбрана Владиславом не случайно. Он занимался научным атеизмом и до университета, еще участвуя в Новосибирском пединституте. Толчком к написанию работы послужила статья в одном из номеров журнала «Московский патриарх» за 1978 год. Называлась она «О праздновании 60-летия восстановления патриаршества престола Московского Вся Руси». В ней патриарх Пимен высказал взгляды богословов на путь развития взаимоотношений церкви и русского государства, подчеркнул прогрессивную роль церкви в образовании русского государства и его развитии.

В его докладе очень хорошо прозвучала мысль о том, что в настоящее время наблюдается кризис церкви и современным богословам приходится искать новые методы и формы воздействия религии на умы молодежи. Одно из них — это раздувание прогрессивной роли церкви в образовании русского государства и его развитии.

Тема научного доклада В. Мандрыко актуальна, интересна и Владислав будет продолжать свои исследования. Успехов тебе!

В. МАЦЕГОРОВА,
студентка 321 группы ЮФ,
слушатель отделения журналистики ФОП

Обсуждаем проект Закона о трудовых коллективах РЕЗЕРВ В ПОВЫШЕНИИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОИЗВОДСТВА

Активно, по-деловому прошло собрание преподавателей и сотрудников экономического факультета, на котором обсуждался проект Закона о трудовом коллективе. Разговор о нем состоялся и в каждой студенческой группе. Вопросы, поднятые в проекте, близки экономистам и их можно рассматривать как резерв в повышении эффективности производства, труда, улучшения качества продукции.

Успех трудового коллектива зависит прежде всего от успеха каждого отдельного работника, его творческой активности, организованности, дисциплинированности, ответственности за итоги жизнедеятельности в целом предприятия. Вот почему живой интерес вызвала статья 9 Закона: «Полномочия трудовых коллективов в обеспечении трудовой дисциплины». Именно трудовой коллектив может быть активным воспитателем личности. Именно он может обсудить и принять к членам коллектива дисциплинарные меры общественно-воспитательного характера, осудить пассивность в решении общественных вопросов и установить дополнительные льготы трудящимся, длительное время добросовестно работающим в данном коллективе.

Большие полномочия даны трудовым коллективам в области организации, нормирования и оплаты труда. «Важно не только то, чтобы хороший труд хорошо вознаграждался и получал достойное общественное признание. Необходимо, чтобы практика материального и морального поощрения в сочетании с образцовой организацией труда, поддерживала и развивала в людях сознание полезности, нужности их усилий, выпускаемой ими продукции», — говорил Ю. В. Андропов в своей статье «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР». В связи с этим предлагаем к абзацу 2 статьи 11, где сказано, что трудовые коллективы участвуют в разработке предложений, направленных на расширение применения технически обоснованных норм трудовых затрат, добавить: «... и поддержке перестройки норм по инициативе рабочих.

Одним из важнейших факторов повышения производительности труда является улучшение условий труда, исключающих заболевание трудящихся, травматизма на производстве. Именно таких условий, которые бы ликвидировали ручной, малоквалифицированный и тяжелый физический труд, способствующий превращению его в творческий. Обсудив статью 15 Закона «Полномочия трудовых коллективов в улучшении условий и охраны труда» специалисты предложили в абзац 2 добавить: «Трудовые коллективы вносят предложения и осуществляют контроль за выполнением мероприятий по техническому перевооружению, механизации и т.д. дальше по тексту... Четвертым абзацем следует добавить: — Ставит вопрос о привлечении к ответственности специалистов и административных лиц, способствующих созданию неблагоприятной обстановки или пассивно относящихся к вопросам охраны труда и улучшения его условий на производстве.

Пятым абзацем добавить: «Ставить вопрос о моральном и материальном поощрении лиц, последовательно и длительное время эффективно работающих в направлении улучшения условий труда».

Объективной потребностью развития производства становятся не только специальные знания, но и общая культура производства, культура человека труда. На практике не следует разрывать понятия культуры производства и условия труда, так как они по своей природе неразрывны. В связи с этим, считаем целесообразным к статье 15 проекта Закона добавить шестым абзацем: — Принимают активное и непосредственное участие

в повышении уровня культуры производства на предприятии.

Долгом каждого человека, каждого трудового коллектива является рациональное использование природных ресурсов. В связи с этим предлагаем дополнить последний абзац статьи: — Вносит предложения по вопросам улучшения окружающей среды, а также осуществляют постоянный контроль за внедрением мероприятий по охране окружающей среды и рационального природопользования.

После обсуждения коллектив нашего факультета единодушно одобрил основные положения проекта Закона о трудовых коллективах.

Т. ЛУЩЕНКО,
кандидат экономических наук.
Н. АБРАМОВ,
кандидат экономических наук.

МОЖЕТЕ ОФОРМИТЬ ЗАКАЗ



В книжный магазин №15 поступил план издательства политической литературы на 1984 год. Политическая литература предназначена для пропаганды идей марксизма-ленинизма, решений партии, ее внешней и внутренней политики.

В плане большое место занимает издание, рассказывающее о выполнении решений XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) пленумов ЦК нашей партии, реализации Продовольственной программы СССР, включены многие юбилейные издания к историческим датам, которые будут отмечаться в 1985 году — 115 -я годовщина со дня рождения В. И. Ленина, 40 -летие Победы над фашистской Германией.

В 1984 году вновь выпускаются знакомые читателям серии: «Над чем работают, о чем спорят философы», «Личность, мораль, воспитание», «Философская библиотека для юношества». Эти серии будут представлены книгами: «Размышления о человеке» Т. М. Ярошевского, «Жизнь в мире первый раз» Л. И. Графовой и др.

Впервые в новом плане будут напечатаны справочные издания и словари: «Краткий психологический словарь», «Образ жизни — социалистический», «Коммунистическое воспитание» и др.

Многие интересные книги по атеизму. Вторым изданием выйдет книга председателя по делам религий при Совете Министров СССР В. А. Курцова «Религия, церковь в советском обществе, серия книг «Библиотека атеиста» «Атеистический словарь» и др.

История нашего государства представлена широким выбором книг. Одна из них «История советского общества в вопросах и ответах» особенно заинтересует многих читателей. В раздел входят книги о Великой Отечественной войне, Продолжено издание «Воина. Народ. Победа». Продолжен выпуск серии «Пламенные революционеры».

Разнообразные интересы читателей могут удовлетворить книги из разделов «Международные отношения», «Коммунистические рабочие партии», «Современное политическое положение государств», «Экономические науки», «Образование. Педагогические науки» и др.

Можно заказать отрывные и иллюстрированные календари на 1985 год, уже известные читателю, а также юбилейный календарь «Победа».

Заказ на интересующие вас издания можно оформить в магазине или обратиться к В. Я. Музыкину на кафедре гражданского права и процесса юридического факультета [телефон 2-19-13].

Спешите оформить ваши заказы!

Планируется к выпуску

ГАСТРОЛИ НА ОМСКОЙ ЗЕМЛЕ

Завершились гастроли нашего коллектива молодежи академической капеллы на Омской земле. У нас на Омской земле, какой была эта поездка, рассказывает студентка ФилФ Светлана Гусева.

Стучат колеса, за окном мелькают незатейливые, милые сердцу картины: речушка, березовые околки... А вот на одном из деревень сразу увидели шесть вероных гнезд. На миг стихает песня. Проводник улыбается, говорит: «Что за поющие пассажиры мне попались...» Да, пассажиры поющие. Впереди — Омск, где предстоит нам гастроли, ответственные концерты, интересные встречи, новые друзья. Но это будет потом, а сейчас можно пока еще беззаботно распевать самые любимые песни.

Омск встретил нас не приветливой хмуристой погодой. Поток пассажиров выплеснул нас на привокзальную площадь. И вот мы уже в нарядном автобусе катим по улицам сибирского гиганта нефтехимии с миллионным населением. За окнами проносятся прекрасная набережная, новые кинотеатры, скверы. Но вот водить легко тормозит. Здесь, в поселке нефтяников расположен университетский городок. В прекрасных девятиэтажных общежитиях на самом берегу Иртыша нам предстоит жить и работать.

В первый же день мы стали гостями субботнего вечера встречи. Несмотря на жидкую, сердечная обстановка, милые, приветливые ребята рассказывали о своем вузе. ОМГУ — 9 лет. Поэтому не случайно у нас много общих проблем: трудности с оборудованием аудиторий, небольшой фонд библиотек и т. д. А вот обещаемым все желающие студенты обеспечены, в том числе и семейные. Вечер закончился дискотеккой, которая доставила настоящее эстетическое наслаждение, чего не всегда можно испытать на нашей. Спокойная, мелодичная музыка, красочные слайды, интересный рассказ диск-жокея завлекали аудиторию замирать.

А потом репетиции, репетиции. И вот, наконец со сцены ОМГУ звучит...

«Выступает народная хоровая академическая капелла Алтайского государственного университета...» Жаль, конечно, что зал, в котором мы выступали, был наполовину пуст. И поэтому мы не смогли сразу настроиться. С каждой новой песней зал все больше оживлялся и зрители горячо поддерживали нас аплодисментами. Они поверили в нас, а мы не смогли петь для них плохо. Вместе с нами они предавались светлой грусти «Мезерере», удивлялись красоте русской песни, улыбаясь, слушая сюиту «Свадьба».

Особенно тепло принимали нас учащиеся ППТУ № 56, которое носит почетное звание «Училище высокой культуры». И спеть все произведения программы на высоком профессиональном уровне нам не мешали ни очень тесная сцена, ни жара в помещении. Петь было трудно, но песня звучала.

Незаметно пролетели три дня в Омске. Приятное впечатление осталось у нас об Омском музыкальном театре. Сибирский город — Омск славится высокой культурой. И здесь очень любят классическую музыку не только люди старшего возраста, но и молодежь. В этом мы убедились, когда смотрели бессмертную «Травиату» Джузеппе Верди на сцене Омского музыкального театра.

Когда-то, а именно пять лет назад, знаменитая Томская капелла помогла создать в АГУ наш коллектив. И вот теперь астафету томичей по пропаганде хорового искусства подхватили студенты нашего вуза. И хорошо было бы, если бы такие коллективы были созданы в молодых вузах Сибири — Омске, Красноярске (гастроли нашей капеллы в Красноярске проходили прошлой весной).

Прощаясь с нами, наши новые друзья приглашали нас приезжать еще.

И снова стучат колеса... Снова мы в пути, творческом поиске. Впереди снова напряженная работа, встречи с любителями хорового пения, пропаганда этого вечно молодого искусства.